

# Kako razširjen je prikriti alkoholizem

Zavod za socialno delo je letos obravnaval 315 alkoholikov, krajevne skupnosti so jih našle še 323 — Učinkovito zdravljenje ob pomoči družine in okolice

Alkoholizem je bolezen, predstavlja enega izmed najhujših problemov socialne medicine pri nas in v svetu. Po nekaterih raziskavah je v posameznih občinah 14 do 20 odstotkov alkoholikov. Nekateri podatki za Slovenijo pa kažejo, da je alkoholikov v naši republici nekoliko manj, približno 5 odstotkov od celotnega prebivalstva Slovenije. Analogno tem podatkom bi v naši občini živelo 2100 alkoholikov.

Zavod za socialno delo občine Bežigrad je letos obravnaval 315 alkoholikov, od tega je 34 žensk in 281 moških. Krajevne skupnosti so pričele z evidentiranjem alkoholikov. Sedem krajevnih skupnosti je našlo 323 do sedaj še neregistriranih alkoholikov, vendar popis še v nobeni skupnosti ni končan. Pri tem pa je pomembno dejstvo, ki ga je treba upoštevati, da je zelo razširjen »prikriti alkoholizem«. Prav zaradi tega točnega števila alkoholikov skoraj ni mogoče ugotoviti.

Za vsemi temi številkami pa se skrivajo vsi negativni pojavi, ki jih s seboj nosi alkoholizem.

Alkoholizem je obolezen in človek — alkoholik je bolnik. Alkohol nas spremlja na vsakem koraku, med prijatelji, na družabnih in poslovnih srečanjih. Vendar vsakdo, ki zaužije alkohol, ni alkoholik. Pravi alkoholik ne pozna mere pri pitju, ne more prenehati s pitjem, pa čeprav se marsikdo izmed njih zaveda, da ga alkohol uničuje. Sam se mu ne more odločiti, pomagati mu mora zdravnik. Prav tu pa je razlika med alkoholikom — bolnikom in osebo, ki se od časa do časa naužije alkohola preko mere, nato pa se mu lanko povsem

odpove, ne da bi za to potreboval zdravniško pomoč.

Zdravljenje alkoholizma je dolgotrajno. Prvi pogoj je, da se alkoholik prostovoljno odloči za zdravljenje. Za uspeh pa je potrebno, da se istočasno začne z zdravljenjem oziroma osvoboditvijo družine alkoholika in njegove okolice. Alkoholik, ki se odloči za zdravljenje, ne sme nikoli več poskusiti alkohola. Če pa se zoper to zapoved prekrši, se njegov proces propadanja ponovi. Pot navzdol je še hitrejša kot pred zdravljenjem in brez zdravnikove pomoči se ne ustavi. Taka popolna odpoved alkohola pa je težavna in zdravljeni alkoholik potrebuje razumevanje in moralno pomoč družbe, družine in okolice. Pomembno vlogo pri tem imajo klubi zdravljenih alkoholikov. Vse dotlej, dokler neosveščeni ljudje v alkoholikih ne bodo videli bol-

nik, dokler se bodo našli »prijatelji, ki bodo nekdanje alkoholike silili v pijačo in vse dotlej, dokler bo zdravljeni alkoholik med takimi ljudmi nosil črno piko moralne obsodbe, bo boj proti alkoholizmu težak.

Zdravljeni alkoholik se ponovno vključuje v normalno življenje in se le s težavo otepa pijače. Njegovo priznanje, da je zdravljeni alkoholik, še mnogi ljudje, čeprav je to povsem napačno, jemljejo z začudenjem. Prav zato se zavod za socialno delo, Svet za zdravstvo in druge ustrezne organizacije trudijo, da bi v osnovnih in srednjih šolah, povsod, kjer je le mogoče, ljudje spoznali alkoholizem kot bolezen, zlo, ki ga prinaša in kar je izredno pomembno, na čim zdravljenja te razširjene bolezni.

Podatki o alkoholizmu za Bežigradom kažejo, da je med

obravnavanimi alkoholiki najmočnejše zastopana starostna skupina 40 do 50 let, takoj za njo pa 30–40 let. To pa je obdobje, ko naj bi bili ti ljudje aktivno vključeni v delovno razmerje in naj bi intenzivno sodelovali na številnih področjih družbenega življenja. Vendar pa se alkoholizem pojavlja tudi pri osebah, ki še niso dopolnile 20 let starosti. Močno pa je alkoholizem zastopan tudi pri osebah starejših od 60 let. V vseh teh družinah živi 294 mladoletnih otrok. Ti podatki se nanašajo na alkoholike, ki jih je zavod letos obravnaval. Ko pa bo končano delo krajevnih skupnosti, bodo številke večje, struktura pa se verjetno ne bo bistveno spremenila.

Posledice alkoholizma za Bežigradom so velike. Alkoholik izgubi čustvene odnose v družini, kar se kaže v večjih ali manjših sporih, pogosto pa je tudi fizično obračunavanje med družinskimi člani. Propadanje alkoholika često vodi do propadanja ostalih družinskih članov. Nezadovoljstvu, duševni stiski, strahu in ekonomski prizadetosti se pogosto pridružijo še ostale posledice: izoliranost družine od okolice, neuspešnost drugega zakonca na delovnem mestu, pri otrocih pa se to kaže v slabšem učnem uspehu, begih od doma in včasih celo v kaznivih dejanjih. Zavod za socialno delo s številnimi ukrepi želi pomagati takim družinam. Alkoholike skušajo usmeriti v zdravljenje, ostalim družinskim članom pa pomagajo, da bi živele v čimboljših razmerah. Pomagajo pri plačevanju šolske prehrane, psiholog se ukvarja z otroci, pri katerih so se pokazale vedenjske motnje, duševno prizadete otroke napote v posebne šole. Če pa razmere zahtevajo, izključijo otroke iz domačega okolja in jih dajo v rejniške družine ali v razne zavode. Če so otroci zašli na neprava pota jih vključijo v vzgojne zavode.

Alkoholiki, ki se odločijo za zdravljenje, so sprejeti v center za zdravljenje in preprečevanje alkoholizma, ki je na Škofljici. Zal pa je ta bolnišnica premajhna, ima le 87 postelj, teritorialno pa mora pokrivati skoraj polovico Slovenije. Po odpustu iz bolnišnice se zdravljeni alkoholiki vključijo v klube zdravljenih alkoholikov. Za Bežigradom delujeta dva taka kluba, pripravljajo pa ustanovitev še tretjega. V klubu drug drugemu — pod strokovnim vodstvom — pomagajo iz težav, posebno psihičnih, saj se morajo alkoholu povsem odpovedati. Aktivni člani klubov so tudi svoji zdravljenih alkoholikov, saj se le s skupno pomočjo razvijajo normalni družinski odnosi, ki pa so pogosto osnova za aktivno vključevanje v življenje.

Zavod za socialno delo ima izdelane predloge, ki bodo pomagali pri zdravljenju te razširjene bolezni. Nadaljevati je treba s sedanjimi oblikami zdravljenja in pomoči, razširiti je treba kapaciteto centra na Škofljici. Pri občinski konferenci SZDL naj bi ustanovili koordinacijski odbor za boj proti alkoholizmu, ki naj poveže vse dejavnike v občini, od delovnih organizacij do zdravstvenih služb, ker bo le spoznavanje alkoholizma kot bolezni pripeljalo do zmanjšanja njegovih negativnih pojavov.

## NAGRAJENI REŠEVALCI NOVEMBRSE KRIŽANKE

Nagrade naše novembrske križanke so dobili:  
I. nagrada — 200,00 din: Branko Bitenc, študent, Šišenska 115;  
II. nagrada — 100,00 din: Fedor Miklič, upokojenec, Velikovska 14;  
III. nagrada — 50,00 din: Joža Vrečar, upokojenka, Titova 198/1.

Nagrajencem smo denar poslali po pošti. Do določenega roka je na naš naslov prišlo 226 rešitev. V komisiji za žrebanje nagrad so bili: Marija Dolinšek, Anica Piko in Janez Lužar.

### RESITEV:

VODORAVNO: KAMORA, BEZIGRAD, OPEK, OZIMNICA, LATAKLIJA, LE, ART, ORAL, SU, PEN, LEA, RABIN, SPRTOST, ATONON, RIK, ROKA, TULA, ADELA, VN, URI, SUITE, IZTEK, PRAZNIK REPUBLIKE, REA, EOL, KK, LOIRET, SLAVOLOK, EMENTALEC, TARA, KOMEDIJANT, EKLOGE, IN, OSEKA, SRDITEZ, IS, RENAN, POBA, ETNOLOG, STRAMA, OM, OSA, OVAL, RIMAC, ACI, DVA, LO, BILO, AJ, DINE, TITANIT, AVERZIJA, OSAKA, SOJENICE, MINIATURIST, AMOK, ANANAS, INES, GENERALISIM, TLA, NARASLOST, ERROT, PET, IRAK, GLASS, ELMA, DREZINA, AMIN, LARSEN, ANTRACIT, KACIČ, ATE, NZ, TON, AMI, TRNKA, VOS, AEROBA, IKS, AL, IVO, PRIMES, RADE, SKRPETI, VIS, KEJ, NE-SKLADJE, KOLON, ANT, ADE, TRMA, KAJN, ARA.

## SEJA SKUPŠČINE

Oborniki občinske skupščine so na 51. seji, ki je bila 13. decembra, brez razprave sprejeli poročilo komisije za ugotavljanje izvora premoženja. Dobili so še poročila komisije za prošnje in pritožbe, občinskega odbora Rdečega križa in Zveze prijateljev mladine, zeznani so se s problematiko alkoholizma v občini Bežigrad.

z usmerjeno stanovanjsko gradnjo v Soseski 3 ter z učnimi uspehi na osnovnih šolah v preteklem šolskem letu.

Občinska skupščina je zavrnila predlog odloka o določitvi in plačevanju obratovalnih stroškov stanovanjskih hiš na območju ljubljanskih občin.

### ODPIS DAVKOV

Svet za finance občinske skupščine je na predlog davčne uprave sklenil, da 28 zavezancem ne bo treba plačati davčnih dolgov. Gre za kmete, ki so stari in bolni, izterjava davkov pa bi ogrozila njihovo preživljanje. Davke so odpisali tudi petim zavezancem iz Dola, ki so utrpeli škodo ob poplavih.

### 40 PRITOŽB

Komisija za vloge in pritožbe občinske skupščine je letos obravnavala 40 zahtev. Največ jih je bilo s stanovanjskega področja.

Komisijo bodo v prihodnje razširili. Člana bosta še predstavnik občinskega komiteja Zveze komunistov in občinske konference SZDL.

### ODLIKOVANJA

Kmetijski inštitut Slovenije je praznoval 75-letnico obstoja. Ob tej priložnosti je predsednik občinske skupščine inž. Andrej Lasič izročil odlikovanja predsednika republike Tita.

Kmetijski inštitut je dobil red zasluge za narod s srebrnimi žarki. Ludvik Strobl je dobil red zasluge za narod s srebrnimi žarki, Milica Oblak, Nada Rihtaršič in Janez Verbič so dobili red dela z zlatim vencem, Vukadin Šišaković red republike z bronastim vencem, Poldi Aleš-Mede in Stefan Fajdiga red zasluge za narod s srebrno zvezdo, Ciril Dovč pa red dela s srebrnim vencem.

## Ugodneje od pričakovanih

Kljub težavam se gospodarstvo ugodno razvija — Izstrošenost delovnih sredstev in slaba reproduktivna sposobnost nekaterih panog

Podatki o gospodarskih gibanjih v naši občini v devetmesečnem obdobju kažejo, da se gospodarstvo kljub nekaterim težavam kar ugodno razvija, vendarle pa je tempo gospodarske rasti bolj umirjen. Zlasti v trgovini stopnja rasti opozarja že na stagnacijo. Poslovanje se je kljub vsem stabilizacijskim ukrepom še odvijalo pod vplivom inflacijskih tendenc, nastopile pa so tudi težave pri preskrbi z energijo, pa tudi likvidnost je deloma še predstavljala problem.

Prav inflacija, se pravi porast cen, je močno krojila podoben naraščanja celotnega dohodka v posameznih gospodarskih panogah. Kljub temu pa je v posameznih panogah, na primer v industriji, gradbeništvu, gospodarstvu in obrti kljub temu vplivu realno porast celotnega dohodka nad pričakovanim. Nasprotno pa v kmetijstvu in trgovini stopnja rasti komajda pokriva inflacijske vplive, tako da je stopnja rasti, če odštejemo vpliv višjih cen, v kmetijstvu le 1 odstotek, v trgovini pa 3.

Dohodek celotnega gospodarstva občine je napram enakemu obdobju lanskega leta narasel za 23 odstotkov. To kaže, da so se porabljeni sredstva povečala le za 1 odstotek kar je prav gotovo dober pokazatelj. Poseben problem pa je stopnja amortizacije. Nekatera podjetja so jo povečala preko vsake meje, saj je ponekod celo petkrat večja od predpisane minimalne amortizacijske stopnje. To je kajpak vplivalo na zmanj-

ševanje dohodka, pa je vprašanje, ali je obračunsko všteti povečano amortizacijo med porabljenimi sredstvi, opravičljivo. Do konca leta lahko pričakujemo, da se bo dohodek podjetij še povečal, saj se bodo še zmanjšali tudi odpisi zaradi zastaranih terjatev.

Število zaposlenih v gospodarstvu občine se je napram preteklemu letu povečalo za 8 odstotkov, kar znatno presega republiško povprečje, ki znaša za osem mesecev le 3,2 odstotka. Takšen porast je zabeležen v industriji, kar kaže na to, da ta dejavnost povečuje proizvodnjo z ekstenzivnim načinom — z večanjem števila zaposlenih. Neugodni so še nekateri drugi kazalniki, zlasti pa pokazatelj izstrošenosti delovnih sredstev. Stopnja izstrošenosti je v gospodarstvu dokaj visoka v nekaterih panogah na primer montažni dejavnosti in trgovini se že približuje kritični meji. Zlasti v trgovini je položaj zaskrbljujoč, ker ta panoga sama ne premore primernih sredstev za investicije v novo opremo.

Gibanje osebnih dohodkov kaže tendenco povečevanja skupine tistih zaposlenih, ki prejema takoimenovane srednje dohodke. Letos se je povečala skupina zaposlenih, ki prejema dohodke od 1800 do 2500 dinarjev. Vprašanje je, ali je to posledica uravnilovske politike v podjetjih ali pa realno dviganje glede na naraščanje dohodka podjetij.

R. B.

SPOMINSKI DOM BORCEV NOV IN MLADINE



JUGOSLAVIJE

KUMROVEC 1972—1974

**PRISPEVAJTE ZA GRADNJO SPOMINSKEGA DOMA BORCEV IN MLADINE V KUMROVCU**

### UKINITEV SKLADA

Občinska skupščina je na seji 13. decembra sprejela odlok o ukinitvi sklada za financiranje objektov družbenega standarda. Sklad so ustanovili letos. V njem bi se zbiral denar predvsem za gradnjo telesnokulturnih in rekreacijskih objektov.

Ker je bila ustanovljena temeljna telesno kulturna skupnost, predvidena pa je še ustanovitev kulturne skupnosti, ki bosta skrbeli tudi za gradnjo in vzdrževanje objektov, sklad ne bi več imel svojega pomena.

### ZAZIDALNI NAČRT ZA ŠENTJAKOB

V sejni sobi občinske skupščine na Parmovi 41 I. nadstropje je razstavljen osnutek zazidalnega načrta za območje zazidalnega otoka BS — 203/5 in BS — 203/6, ki obsega naselje Šentjakob, južno od ceste Ljubljana—Litija.

Razstava bo do 15. januarja 1974. Odprta je od 8. do 12. ure (razen sobote in nedelje), v sredo popoldne pa od 14. do 16. ure.

BREZPLACNO

**ZBOR OBČANOV**

GLASILO SZDL LJUBLJANA-BEZIGRAD

Ustanovitelj in izdajatelj: Občinska konferenca Socialistične zveze delovnega ljudstva Ljubljana-Bežigrad. — Izdajateljski svet: Ruža Bračun, Stanko Krumpal, dr. Jože Marolt, Slavko Oblak, Metka Peterca, Joška Pirnar in Janez Rigler (predsednik). — Ureja uredniški odbor: Vlado Beznik ml., Stane Droljc, Vida Oven, Janez Pavčič, Joško Pirnar (glavni urednik), Boris Rugelj in Janez Snoj (odgovorni urednik). — Telefon uredništva: 312-178. — Rokopise in slike pošiljajte na naslov: »Zbor občanov«, 61000 Ljubljana, Parmova 41/1. — Uprava in oglasna služba: Parmova 41/1, tel. 312-178. Tekoči račun pri SDK Ljubljana 50102-678-50197. — Casopis izhaja vsak mesec; brezplačno ga dobijo vsa gospodinjstva in vse delovne organizacije v bežigradski občini. — Poštnina plačana v gotovini.

Tiska CGP »Delo« Ljubljana

NAKLADA: 16.400 IZVODOV